

■ 天眼调查

卖的是糖却要做出香烟状，误导孩子怎么办……

校园周边现“香烟糖”，查！

贵州日报天眼新闻记者 熊曼 摄影报道

近日，贵阳市民曹女士向“天眼问政”栏目反映，在接孩子放学时，发现校门口小卖部有售卖类似香烟外观包装及香烟造型的棒棒糖，她担忧这类产品会对孩子的认知和行为造成不良影响。

走访：多见于校园周边小卖部

9月24日至26日，记者走访了贵阳市南明区、云岩区和观山湖区的部分小学周边商店，发现确实存在售卖此类香烟造型糖果的情况。记者注意到，这类糖果通常与零食、玩具摆放在一起，极易吸引学生目光。

记者购买了几盒“香烟糖”仔细观察，发现包装盒上印有“是糖不是烟”字样，部分产品还有类似成年人抽烟手势夹着糖果的图案，同时标注了“行为诱导规避（不推荐未成年人使用、禁止玩耍模仿）”等提示。

走访中，多位商店老板表示，这种糖果很好卖，学生们很喜欢购买，“现在网上也有很多这种糖，属于网红产品了。”当记者询问这些糖果是否会对孩子产生不良引导时，商家普遍认为这只是普通糖果，不会对孩子造成不良影响。

记者在多个网络销售平台查询发现，这类香烟造型糖果销量挺高，部分店铺销售甚至达数万单。记者联系了几位网店商家，他们均表示小学生也可以直接下单购买，并无年龄限制。

家长：应建立多方监督机制

家长对“香烟糖”又是什么看法？记者进行了随机采访。

“最近在校园周边流行的‘香烟糖’，外形和烟一样，广告词也很有诱导性，非常担心对孩子健康成长造成不好的影响。”三年级学生家长蒲女士告诉记者，类似问题需要社会各界共同参与，形成家长监督、学校引导、相关部门严查严处的治

理机制，从而更好地维护学生身心健康。

“这种糖会让孩子觉得抽烟很酷，从而产生好奇心去尝试真烟。”五年级学生家长田先生表示，小学生好奇心强但辨别能力弱，商家此举明显有诱导之嫌，应杜绝此类现象，为孩子明确行为界限。

监管部门：联动核查下架问题产品

针对现场家长反映的问题和现场调查情况，记者向贵阳市市场监督管理局进行了反馈。

9月29日，该局相关工作人员回应，已安排并指导南明区、观山湖区、云岩区市场监管执法人员开展核查处置。

该工作人员介绍，在南明区，市场监管工作人员检查了萃元小学周边3家文具便利店，发现1家在售“香烟糖”，产品名称为“如顺糖棒糖”，产品类型为“砂糖、淀粉糖浆型硬质糖果”。工作人员现场告诫商家这类产品可能会诱导小学生尝试吸烟，随后商家现场下架该产品，并联系推销人员作退回处置。

在观山湖区，市场监管工作人员暂未发现校园周边商户有售卖“香烟糖”和其他不合格产品情况，同时还告诫商家对进购商品要严格把关，严禁售卖不合格产品及容易诱导学生的商品。

在云岩区，市场监管工作人员排查了辖区内共计46所学校周边92家文具店、小卖部、便利店，未发现存在销售“香烟糖”的实体店，仅有1家流动摊贩正在销售，工作人员已劝导其下架。

“下一步，贵阳市市场监督管理局将持续加大对校园周边商户的监督检查力度，重点对食品安全及文具、玩具产品开展质量安全监管，筑牢校园安全防线，维护良好市场秩序，对危害中小学生身心健康的行为必须‘零容忍’。”该工作人员表示。



市场监管执法人员在校园周边检查。



人行道边堆满建筑垃圾。

工地无人管 建筑垃圾堆积

贵州日报天眼新闻记者 田儒森 摄影报道

近日，有网友在“天眼问政”栏目留言称，发现有人偷偷在贵州双龙航空港经济区树人路两侧倾倒建筑垃圾。

接到留言后，记者赶到现场看见，大量渣土堆积在人行道边坡下，有些空地里堆放的破碎砖头已成一座小山。

“都是晚上偷偷来倒的。”周边住户告诉记者，由于附近两块空地没人看管，一些驾驶员会选择半夜开车过来，将这些建筑垃圾及渣土倒在这里。

随后，记者将情况反馈至双龙航空港经济区住房和城乡建设局。该局回复称，违规倾倒建筑垃圾地点位于宝能集团宝创项目地块，处于长期停工状态且未设置工程围挡封闭管理。今年7月初，巡查发现该地块已堆积建筑垃圾约50立方米，经调取主、次干道监控视频，均未能锁定相关责任主体车辆和人员，已请公安机关介入侦办。9月15日，该局巡查发现该处新增

建筑垃圾30立方米，调查发现系外区工地产生垃圾后违规倾倒处置。目前，正组织清理建筑垃圾，损坏的人行道已修复。下一步，将把该区域为重点巡查管控区域，确保违规倾倒建筑垃圾行为不再发生。同时督促宝创公司对该地块加强管理，尽快完成围挡加装。该局也将协调交警、公安等部门尽快完善该路段的监控设施，为常态化管理提供技防支持。



马先生发现自己无法通过人脸识别出站。（受访者提供）

“刷脸”坐地铁 为何进站容易出站难

贵州日报天眼新闻记者 周睿

近日，贵阳市民马先生反映，“刷脸”乘坐地铁时常遇到“进站容易出站难”问题，尤其是在上班高峰期，不仅影响出行，还耽误后面排队乘客的时间。

“就今天，我从一号线站点顺利进站乘坐地铁，但在三号线站点出站时，换了好几个闸机都没‘刷脸’成功。”几经周折，马先生只得求助地铁工作人员：“刚开始工作人员说我没有开通刷脸，我打开‘一应黔行’APP向他展示了我的

开通页面，后对方又表示，‘一、二号线和三号线不是一个系统’。”

对此，马先生感到疑惑：“不同线路进出站，难道人脸识别系统都不兼容吗？”

随后，记者致电贵阳市公共交通服务热线中心，并在语音指示下联系到贵阳市信捷科技有限公司工作人员，随后得到该公司工作人员的回复：因刷脸设备参数及灯光原因，机器可能对人脸识别

精度存在差异。

“此外，乘客在录入人脸时的登记照如果存在部分遮挡或登记时间较长，也有可能导致不同路线机器识别不出。”该工作人员建议，乘客可以尝试持身份证件到站点的自助机上更新登记照，新的登记照将有助于提高机器的识别率，“乘客也可以拨打我们的热线，提供其注册手机号，由我们来查看具体的问题。”

近日，有市民向“天眼问政”栏目反映，9月22日凌晨3时，安顺市西秀区顺城一号小区一处垃圾桶起火燃烧，一名老人靠嗅觉发现火情并手动扑灭，而本该报警的烟感报警器却成了“哑巴”。

记者走访了解到，这个小区已建成14年，总共11栋住房，663户住了近千人，存在消防设施问题达16处，背后原因是近两年出现的新老物业交接困局。

当天凌晨，该小区2栋1单元15楼一名老人正在熟睡中，突然被一股浓烈的烧焦味惊醒。随即，老人出门查看，在本层未发现火源。他沿着大楼逐层检查，最终在8楼发现了起火的垃圾桶，便叫醒邻居一起将火扑灭。

事后，小区业主们感到疑惑：楼道里明明安装了烟感报警器，为何没发出警报？“烟雾报警器不报警，这可不是小事。”大家都很担忧。

对此，小区物业——贵州现代谦和后勤管理服务有限公司（以下简称“谦和物业”）张经理向记者解释，烟感报警器之所以未报警，是因为设备已损坏。

张经理告诉记者，此前小区物业一直由安顺市西秀区中鑫物业服务有限公司（以下简称“中鑫物业”）管理。

突发火情，烟感报警器关键时刻成“哑巴” ——

小区新老物业交接困局何解

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛

2023年，经小区业委会选聘，谦和物业成为新物业公司，并于2024年1月1日入驻，然而至今中鑫物业还未向谦和物业移交消防设施。

“公司进场之初，为摸清小区消防设施状况，曾请来专营消防器材及维修的安顺顺恒消防有限公司。”张经理说。

张经理出示了当时安顺顺恒消防有限公司排查、评估后出具的整改报告单，可以看到，需要维修、更换的内容有：报警主机线路故障、消防广播盘损坏、水泵房多台湿式报警阀组功能失效、地下室风机远程启动失灵、防火卷帘未接线且机布轨道损坏、楼层无灭火器等16处。

“报价单可以侧面看出，小区的消防设施有多糟糕。”张经理说。

张经理称，小区消防设施的维修需

花费6万元，作为新物业，无力承担这笔大额维修费用，只能在现有设施设备的基础上进行维护，并加强巡逻和管理以排除安全隐患。

小区业委会负责人叶先生接受记者采访时表示，小区消防设施确实还未办理新老交接，主因就是中鑫物业不愿出资维修顺城一号消防设施，“久拖不决，如今小问题也被拖成了大问题，我们一直在向相关部门反映情况。”

随后，记者联系上中鑫物业的陈经理。她表示，该小区已有十余年历史，设备出现损坏属于正常情况，公司不可能将所有设施全部换新。她称，不是不愿移交，而是谦和物业入驻后一直拒绝签字。“觉得不合适，费用大了，当初就别接盘呀。”

陈经理强调，管理小区时，维保都

是合格的，离场时消防设施也是合格的。

针对顺城一号消防设施问题，记者了解到，安顺市西秀区住房和城乡建设局于9月18日向中鑫物业下达整改通知书：“经查，你公司作为房企的前期物业，现已退场，却未与业主要委员会交接相关基础设施设备及场地清单。现依据《贵州省物业管理条例》第五十四条之规定，请你公司于2025年9月25日前与顺城一号业主委员会办理相关交接手续，若未按期履行，我局将向区综合行政执法局移交相关线索，进行查处并全市通报。”

对此，陈经理表示，他们已就这份整改通知向住建部门提交了相关资料。

顺城一号消防设施能否顺利移交？设备维护、更新该由谁出资？当地住建部门后续将如何处理？“天眼问政”栏目将持续跟进。

■《帮帮哥说》

“一元购”爱心水杯
装的是善意还是生意

近日，安顺街头出现以“一元购”水杯为诱饵的推广活动，诱导市民转发预设筹款链接，看似传递爱心，实则披着公益外衣行营销之实，不仅违背慈善初衷，更消耗社会信任。

此类“地推抽成”现象存在多重问题，推广者声称代表“轻松筹”，却无法提供授权证明，甚至擅自操作他人手机群发信息，存在个人信息泄漏风险。筹款链接中缺失患者联系方式，善款去向不明，真实性难辨。

尽管“轻松筹”平台否认委托第三方推广，并声称严格审核病情，但“地推”人员仍能大量获取真实求助链接，与患者签订“推广协议”并抽取最高68%的分成，暴露出平台在审核与监督环

节的明显漏洞。若平台对线下乱象放任不管，仅以“建议报警”回应，实为推卸社会责任。

帮帮哥呼吁多方共治：公众应提高警惕，拒绝“付费转发”，不将手机交予他人操作，捐款前务必通过官方渠道核实信息；平台须强化主体责任，封禁违规合作，建立黑名单制度，实现筹款全流程透明跟踪；监管部门应明确“付费推广”的法律性质，对虚构身份、高额抽成等行为出台针对性规范，建立跨部门协作机制，及时查处伪公益活动。

公益的核心在于真实与透明，唯有各方协同净化环境，才能避免爱心被滥用，让善意真正抵达需要帮助的人。

瞿浩然/文

小区环境很“开放”
居民很没安全感

现在成了空话。”

除了正门门禁形同虚设，小区商铺的“后门通道”更成了管理漏洞。记者走访发现，小区沿街商铺均设有前后两门，前门面向外部街道，后门直接连通小区内部，且所有后门均处于敞开状态。当记者以访客身份询问能否从商铺后门进入小区时，多家商铺店员均表示“可以直接走”。

日前，记者在业主尹先生陪同下来到小区实地探访。刚到小区正门，便发现人脸识别机处于断电状态，闸口敞开，值守保安未对陌生访客进行任何询问。“这闸机17号就坏了，啥时候修不知道。”现场保安说。

尹先生回忆，此前曾有外来人员进入小区打篮球与业主发生冲突，最终还是警方介入。花钱买房、按时交物业费，却要和外来人员共享公共设施，让大家难以接受，“当初承诺的封闭式小区，

业主诉求缘何得不到解决？相关难题有无破解之法？“天眼问政”栏目将持续关注。

大桥封闭不断延期
原是因为要大修

互通至麒麟路互通之间路段双向

进行临时封闭施工，恢复通行时间将视施工进度另行发布通告。

9月24日，记者将市民意见反馈至相关部门，并于9月29日得到钟山区城市管理综合行政执法局回复。

据介绍，因双坝大桥曾发生火灾，经专业机构检测发现桥墩、桥梁受损，需进行检修，为确保过往车辆行车安全，2025年6月4日至2025年6月11日期间，内环快线水南路互通至麒麟路互通之间路段临时封闭。

6月10日，六盘水市钟山区城市管理综合行政执法局联合六盘水市公安局交通警察支队直属一大队再次发布通告，2025年6月12日起，将对内环快线水南路

据介绍，因双坝大桥曾发生火灾，经专业机构检测发现桥墩、桥梁受损，需进行大修、加固。目前，大桥受损较轻的北侧预计10月上旬进场施工，完成后可保障北侧道路单侧双向通行，缓解市民通行压力。南侧的施工图及概算也已完成，待审核通过后立即组织维修工作，尽早恢复正常通行。

■ 问政漫看

别胡乱放飞
会“吓”着飞机的

安顺市宋旗镇赵家山村一处紧邻黄果树机场的山顶，因可远眺落日晚霞，近观飞机穿梭云海，成了热门打卡地，吸引大量游客。但常有人在山顶放风筝和无人机，对过往航班构成潜在威胁。目前，为杜绝此类危险行

文/图 周滔